

北京有“朝阳群众”，长沙有“红袖章”

文：今日女报/凤凰网记者 唐天喜 通讯员 陈勇 供图：受访者

提起北京“朝阳群众”，可谓大名鼎鼎，他们在很多案件的侦破中起到了重要作用，更是引发了娱乐圈的一阵阵地震。在湖南长沙，有一群“红袖章”，他们如同“朝阳群众”一般，参与打击诈骗犯罪、抓获小偷……在长沙市自2000年以来连续16年荣获“全国社会治安综合治理优秀市”称号的过程中，发挥了自己的独特作用。

他们是一群什么样的人呢？



扫一扫，
为“红袖章”
点赞

诈骗团伙“胎死腹中”，栽在了女“红袖章”手中

“幸好发现得早，不然不晓得好多人会上当。”12月19日，在长沙市马王堆路附近，永祥社区书记徐青峰告诉今日女报/凤凰网记者，幸亏有“红袖章”巡查时发现了疑点，让一个诈骗团伙“胎死腹中”。

那是11月21日晚，三十多岁的女“红袖章”刘琳（化名）和三名同伴佩戴红袖章，跟随流动人口协管员一起，去附近小区上门登记流动人口信息。

“我们当时敲开了某小区6楼的一间房子，发现里面有六七个‘90后’小伙和女孩，桌子上摆了好多台崭新的笔记本电脑。他们看到我们时，显得非常紧张。在我们请他们出示身份证以登记信息时，他们支支吾吾，不愿拿出身份证。”刘琳回忆，根据以前在派出所接受过的培训，她觉得非常可疑，便退了回来，随后将情况报告给了辖区派出所。

“派出所民警第二天上门进行了处理，发现房间里有成套的教程，教人如何在网络上交友进行诈骗。”徐青峰补充说，警



巡查、清小广告等都是“红袖章”的日常工作内容。

察核实后发现，这个团伙尚未实施诈骗，当时处于培训阶段。目前，这个公司已经被依法取缔，警方也对其负责人进行了法治训诫。

刘琳告诉记者，她有自己的工作，2015年加入“红袖章”队伍，每星期巡逻三四个晚上，“想为辖区作点贡献”。

采访现场，刘琳和她的伙伴们都纷纷表示不愿留

名，觉得是自己应该做的，也“想避免对方报复”。

“现在有一些诈骗分子在社区农贸市场摆摊骗钱，主要瞄准老人家。他们通常只摆半小时左右，警察一来就跑了。我每次看到了，就会上前揭穿他们。”长沙市坡子街街道碧湘街社区居民严智慧告诉记者，39岁的她做着一份家政工作，也加入了“红袖章”队伍。

抓小偷能手“丁嗲”：我的队员75%是女性

丁秋林，69岁，长沙市芙蓉南路浦沅社区居民，“老口子”亲情服务队的队长。

12月1日，当今日女报/凤凰网记者见到他时，他正戴着“治安巡防”的红袖章在社区巡逻。让记者意外的是，他曾两度身患癌症，但记者面前的他精神十足，居民们都亲切地喊他“丁嗲”。

别看丁嗲年纪大，却是抓小偷的能手。2011年上半年，浦沅小区内盗窃案频频发生。丁嗲主动找到社区，要求成立义务巡逻队，并自愿担任巡逻队长。

在成立后的三个月时间里，丁嗲和其他巡逻员协助社区民警，抓获违法乱纪人员6起，偷盗嫌疑人员4起。

2011年9月份，为抓到小区的一个惯偷，丁嗲制定了周密的布控方案，和队员一起盯了四个晚上，终于在最后一天的晚上11点多抓住了正欲作案的小偷，并把小偷送交给公安机关处理。

丁嗲的妻子常银亮瘫痪已有十余年，所以丁嗲的早晨特别忙碌，起床、解手、刷牙、洗脸……妻子的一切行动都需要丁嗲的帮忙。



丁秋林（中）带领“老口子”亲情服务队队员在小区内巡逻。

忙完这一切，丁嗲出门前都会郑重其事地戴上“治安巡防”的红袖章，这个过程就像是打卡上班一般。

2015年9月的一天清早，丁嗲在自家楼上发现，小区来了两个可疑人员，便跟妻子打声招呼，取下红袖章，偷偷地跟着观察，并电话招呼其他队员留意。当看到本来空手的一人手里多了一个袋子后，他连忙上前追问，并在他们逃跑时，和队员们一起将其抓获。后来，警方

反馈，这两人有案底。“我们队都是‘红袖章’，37名队员中，75%是女性。”丁嗲介绍。就在12月1日，丁嗲还捧回了湖南省精神文明建设指导委员会颁发的“最美志愿者”证书和奖牌。

抓小偷的不仅有丁嗲。今年7月，雨花公安分局高桥派出所民警破获了一起偷盗案，而这起案件的特别之处在于，第一时间发现和抓获嫌疑人的并不是民警，而是社区保洁阿姨。

高考时间，他们是学子的“静音”天使

每当高考时，家长和学生们最担心的是吵闹，尤其是对位于长沙闹市区的长郡中学而言，家长们更加担心。

但实际上，这里的高考时间，每年都比较安静，因为这里有一群高考学子的“静音”天使。他们就是长沙市坡子街街道登仁桥社区好人好事理事会的成员们。

“每当高考时，我们就会到社区街巷、小区楼栋，张贴静音小贴士、发放静音宣传单，提醒门店老板和小区居民为考生提供一个安静的迎考环境。”该理事会理事吴明利告诉今日女报/凤凰网记者，今年60岁的她，退休前就加入了“红袖章”队伍，担心这些小贴士给考生造成压力，他们还特地将纸张换成了粉色的信纸。“我们还准备了风油精、茶水，免费给家长和考生。”

去年10月23日晚，吴明利正在自家阳台晾衣物，突然发现不远处冒浓烟，接着蹿出了明火。她赶紧打了119报警，



吴明利，红袖章“静音”天使，她的女儿经常给她点赞。

并和大家一起救火。这时，一些租住在此的陪读家长和居民因火灾发生了口角，冲突有升级迹象，吴明利立马表明身份协调，并向登仁桥社区书记、主任汇报。在消防员加入后，大火很快被扑灭，一场居民之间的冲突也被化解。

吴明利说，“红袖章”工作得到了越来越多人的认可和支持，“我常把做公益的事情发在朋友圈，我女儿经常给我点赞呢”！

“红袖章”巡逻后，业主都主动交物业费了

在采访中，记者发现，在长沙的“红袖章”队伍里，还有企业管理人员。

11月27日上午11时许，长沙市万家丽路旁，正提质改造的上河国际商业广场工地，突然传来一阵呼喊声，原来是五十多岁的“红袖章”向建国经理发现有人在偷电机。正在附近巡逻的几位“红袖章”立马加入围追队伍。大家一起抓住了盗窃嫌疑人，并报警。警方调查清楚后，给予嫌疑人行政拘留的惩处。

参与围追的“红袖章”中，就有上河物业公司副总经理龙炼。他告诉记者：“以前由于治安环境不太好，我们很多物业费都收不上来。自从有了红袖章队伍，业主增强了安全感，都主动交物业费了。因此，我今年4月来到物业公司，就立马加入了‘红袖章’队伍。事实上，我们物业公司的保安都加入了‘红袖章’。”

正是因为有了“红袖章”参与联防



龙炼说，“红袖章”促进了企业的正常经营。

联控，“我们社区的案发率逐年下降”。高桥街道怡园社区主任莫维告诉记者，去年，其社区就被评为雨花区“社会管理综合治理优秀社区”。

长沙市雨花区高桥街道办事处综治办主任彭义高告诉记者，“红袖章”的作用很大，他们发挥了治安巡防员、纠纷调解员、安全检查员、平安宣传员等多项作用，是“平民英雄”。

■ TIPS

长沙“红袖章”总人数达125300人

社会的长治久安，是群众的期盼。多年来，在长沙市委、市政府的高度重视和坚强领导下，平安长沙建设硕果累累，实现了侵财类警情接报数同比下降10.7%，刑事发案数连续三年持续下降，人民群众安全感不断提升。这其中，也有广泛动员人民群众参与的“红袖章”工程的一份功劳。

根据“专群结合、警民联合”的指导思想，长沙各级综治部门和公安机关组建了专职巡防“红袖章”队伍；各街道（乡镇）和社区（村）广泛发动，组建了一支由党员、楼栋长、“五老”及热心平安建设志愿者组成的义务巡防“红袖章”队伍；由公安内保部门牵头督导，充分整合辖区机关企事业单位、商业场所、物业公司、住宅小区等单位场所的内部保安力量，组建了一支由保安队员组成的内保队员“红袖章”队伍。涌现出了“银发先锋队”、“红白理事会”、“五老党员巡防志愿者”等一批“红袖章”先进典型。

截止目前，全市共组建“红袖章”队伍2967支，总人数达125300人，驻地单位参与率达95%，社区（村）覆盖率达99%。